
 

  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 2. Februar 2018 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1609 
7. Wahlperiode 05.02.2018 

 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Personalsituation in den Gerichten 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 
Im Hinblick auf die erbetenen Daten zu den Fragen 1 und 2 wird darauf hingewiesen, dass im 

Rahmen der Beantwortung der Kleinen Anfrage der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt vom 

15.08.2017 (Drucksache 7/981) die Eingangszahlen pro Richter für die Fachgerichte, die 

Landgerichte und für das Oberlandesgericht für die Jahre 2015 und 2016 bereits mitgeteilt worden 

sind. 

 

Betreffend Frage 2 nach der Arbeitsbelastung in den Landgerichten und in dem 

Oberlandesgericht in PEBB§Y-Zahlen wird darauf hingewiesen, dass im Rahmen der 
Beantwortung der Kleinen Anfrage der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt vom 14.08.2017 

(Drucksache 7/968) der Belastungsgrad für die Landgerichte und für das Oberlandesgericht für die 

Jahre 2014, 2015 und 2016 bereits mitgeteilt worden sind. 

 

Gleichwohl werden in den folgenden Antworten zu den Fragen 1 und 2 der Vollständigkeit halber 

die Daten erneut mitgeteilt. 
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1. Wie hat sich die Arbeitsbelastung in den Fachgerichten in 

Mecklenburg-Vorpommern in Pebb§y-Zahlen sowie nach tatsächlichen 

Eingangszahlen pro tatsächlich vorhandenem Richter seit 2007 

entwickelt (bitte für die jeweiligen Jahre und für alle Gerichte separat 

darstellen)? 

 

 

 

2007 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 8,70 8,13 93,50 

Verwaltungsgericht Schwerin 21,68 20,16 93,01 

Verwaltungsgericht Greifswald 15,75 15,56 98,79 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 37,43 35,72 95,44 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 46,13 43,86 95,08 

    

Landesarbeitsgericht  4,76 3,37 70,81 

Arbeitsgericht Rostock 4,14 4,39 106,04 

Arbeitsgericht Stralsund 3,43 3,36 97,82 

Arbeitsgericht Schwerin 4,96 4,65 93,73 

Arbeitsgericht Neubrandenburg 3,70 2,82 76,11 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 16,23 15,21 93,72 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 20,99 18,58 88,52 

    

Landessozialgericht  9,00 9,14 101,56 

Sozialgericht Rostock 7,01 11,04 157,46 

Sozialgericht Schwerin 9,02 13,87 153,77 

Sozialgericht Stralsund 6,02 10,70 177,77 

Sozialgericht Neubrandenburg 6,27 12,01 191,50 

Sozialgerichte 1. Instanz 28,32 47,62 168,14 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 37,32 56,76 152,08 

    

Finanzgericht 7,25 10,97 151,26 
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2008 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 8,30 8,00 96,44 

Verwaltungsgericht Schwerin 20,14 19,38 96,25 

Verwaltungsgericht Greifswald 13,65 15,34 112,38 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 33,79 34,72 102,77 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 42,09 42,73 101,52 

    

Landesarbeitsgericht  3,52 3,52 99,92 

Arbeitsgericht Rostock 5,00 4,67 93,36 

Arbeitsgericht Stralsund 3,23 3,41 105,65 

Arbeitsgericht Schwerin 4,75 5,07 106,71 

Arbeitsgericht Neubrandenburg 3,65 2,82 77,15 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 16,63 15,97 96,00 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 20,15 19,48 96,69 

    

Landessozialgericht  8,25 10,35 125,42 

Sozialgericht Rostock 9,25 12,93 139,81 

Sozialgericht Schwerin 11,50 16,81 146,19 

Sozialgericht Stralsund 8,19 12,64 154,37 

Sozialgericht Neubrandenburg 9,63 14,23 147,76 

Sozialgerichte 1. Instanz 38,57 56,62 146,79 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 46,82 66,96 143,02 

    

Finanzgericht 7,25 8,51 117,42 

 

  



Drucksache 7/1609 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 4 

 

2009 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 9,99 9,14 91,53 

Verwaltungsgericht Schwerin 18,75 21,02 112,08 

Verwaltungsgericht Greifswald 12,95 13,67 105,52 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 31,70 34,68 109,40 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 41,69 43,82 105,12 

    

Landesarbeitsgericht  4,00 3,19 79,79 

Arbeitsgericht Rostock 3,75 4,79 127,73 

Arbeitsgericht Stralsund 2,78 3,52 126,45 

Arbeitsgericht Schwerin 5,00 4,84 96,73 

Arbeitsgericht Neubrandenburg 3,48 2,70 77,60 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 15,01 15,84 105,54 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 19,01 19,03 100,13 

    

Landessozialgericht  8,56 11,50 134,40 

Sozialgericht Rostock 9,50 12,88 135,56 

Sozialgericht Schwerin 14,25 17,60 123,48 

Sozialgericht Stralsund 9,50 12,20 128,47 

Sozialgericht Neubrandenburg 11,25 14,77 131,30 

Sozialgerichte 1. Instanz 44,50 57,45 129,10 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 53,06 68,95 129,95 

    

Finanzgericht 7,75 8,45 109,02 
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2010 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 9,99 10,49 105,04 

Verwaltungsgericht Schwerin 20,32 21,89 107,71 

Verwaltungsgericht Greifswald 13,54 11,77 86,92 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 33,86 33,65 99,39 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 43,85 44,15 100,68 

    

Landesarbeitsgericht  4,00 4,46 111,56 

Arbeitsgericht Rostock 4,50 4,44 98,76 

Arbeitsgericht Stralsund 3,50 3,38 96,63 

Arbeitsgericht Schwerin 4,25 4,91 115,63 

Arbeitsgericht Neubrandenburg 3,00 2,48 82,54 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 15,25 15,22 99,78 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 19,25 19,68 102,23 

    

Landessozialgericht  10,50 13,01 123,87 

Sozialgericht Rostock 9,79 10,12 103,34 

Sozialgericht Schwerin 13,46 15,33 113,91 

Sozialgericht Stralsund 10,32 10,03 97,15 

Sozialgericht Neubrandenburg 12,75 12,08 94,75 

Sozialgerichte 1. Instanz 46,32 47,56 102,67 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 56,82 60,56 106,59 

    

Finanzgericht 7,49 8,49 113,36 
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2011 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 10,30 11,94 115,93 

Verwaltungsgericht Schwerin 19,67 21,53 109,48 

Verwaltungsgericht Greifswald 12,57 11,00 87,50 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 32,24 32,53 100,91 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 42,54 44,47 104,55 

    

Landesarbeitsgericht  4,00 4,65 116,23 

Arbeitsgericht Rostock 4,76 4,23 88,96 

Arbeitsgericht Stralsund 3,26 3,31 101,59 

Arbeitsgericht Schwerin 4,75 4,50 94,64 

Arbeitsgericht Neubrandenburg 3,25 2,26 69,53 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 16,02 14,30 89,27 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 20,02 18,95 94,66 

    

Landessozialgericht  10,42 13,68 131,29 

Sozialgericht Rostock 9,63 10,38 107,82 

Sozialgericht Schwerin 15,26 14,21 93,13 

Sozialgericht Stralsund 11,34 10,06 88,74 

Sozialgericht Neubrandenburg 12,26 12,60 102,79 

Sozialgerichte 1. Instanz 48,49 47,26 97,46 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 58,91 60,94 103,45 

    

Finanzgericht 5,75 7,72 134,24 
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2012 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 11,44 9,54 83,39 

Verwaltungsgericht Schwerin 20,00 21,00 105,01 

Verwaltungsgericht Greifswald 12,28 13,36 108,77 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 32,28 34,36 106,44 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 43,72 43,90 100,41 

    

Landesarbeitsgericht  4,13 3,91 94,66 

Arbeitsgericht Rostock 3,76 4,54 120,82 

Arbeitsgericht Stralsund 3,76 4,17 110,83 

Arbeitsgericht Schwerin 4,13 5,13 124,10 

Arbeitsgericht Neubrandenburg 3,00 2,34 78,03 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 14,65 16,18 110,42 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 18,78 20,09 106,95 

    

Landessozialgericht  11,52 15,00 130,20 

Sozialgericht Rostock 10,84 9,44 87,10 

Sozialgericht Schwerin 16,02 12,35 77,11 

Sozialgericht Stralsund 11,00 8,95 81,36 

Sozialgericht Neubrandenburg 13,51 11,20 82,90 

Sozialgerichte 1. Instanz 51,37 41,94 81,65 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 62,89 56,94 90,54 

    

Finanzgericht 5,76 8,06 139,93 
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2013 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 11,58 9,50 82,01 

Verwaltungsgericht Schwerin 18,39 22,76 123,77 

Verwaltungsgericht Greifswald 11,90 10,12 85,00 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 30,29 32,88 108,54 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 41,87 42,37 101,20 

    

Landesarbeitsgericht  4,50 3,51 77,92 

Arbeitsgericht Rostock 3,75 4,53 120,79 

Arbeitsgericht Stralsund 3,12 4,32 138,40 

Arbeitsgericht Schwerin 4,50 4,98 110,59 

Arbeitsgericht Neubrandenburg 3,39 2,82 83,11 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 14,76 16,64 112,75 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 19,26 20,15 104,61 

    

Landessozialgericht  12,78 13,26 103,73 

Sozialgericht Rostock 9,21 9,01 97,85 

Sozialgericht Schwerin 13,68 12,59 92,04 

Sozialgericht Stralsund 8,00 8,67 108,43 

Sozialgericht Neubrandenburg 11,66 10,21 87,57 

Sozialgerichte 1. Instanz 42,55 40,49 95,15 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 55,33 53,75 97,14 

    

Finanzgericht 5,77 7,78 134,79 
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2014 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 10,31 8,91 86,42 

Verwaltungsgericht Schwerin 19,75 27,11 137,28 

Verwaltungsgericht Greifswald 10,13 9,73 96,09 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 29,88 36,85 123,31 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 40,19 45,76 113,85 

    

Landesarbeitsgericht  3,44 3,98 115,72 

Arbeitsgericht Rostock Im Hinblick auf die Auswirkungen der Gerichts- 

Arbeitsgericht Stralsund¹ strukturreform auf die Statistik konnte nicht für 

Arbeitsgericht Schwerin jedes Arbeitsgericht separat, sondern nur für die 

Arbeitsgericht Neubrandenburg¹ 

Arbeitsgerichte insgesamt die Belastung ermittelt 

werden. 

Arbeitsgerichte 1. Instanz¹ 14,77 14,72 99,69 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 18,21 18,70 102,71 

    

Landessozialgericht  13,35 14,08 105,47 

Sozialgericht Rostock 9,14 9,45 103,39 

Sozialgericht Schwerin 13,53 11,43 84,51 

Sozialgericht Stralsund 8,52 8,86 104,00 

Sozialgericht Neubrandenburg 8,89 9,09 102,28 

Sozialgerichte 1. Instanz 40,08 38,84 96,90 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 53,43 52,92 99,04 

    

Finanzgericht 7,08 7,60 107,36 

 
1 Aufgrund mit der Gerichtsstrukturreform verbundener Unstimmigkeiten in der Statistik war eine 

Personalbedarfsberechnung für die Arbeitsgerichte Neubrandenburg und Stralsund für das Berichtsjahr 2014 

nicht möglich, sodass hier der Personalbedarf für das 1. Halbjahr 2014 zugrunde gelegt worden ist. 
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2015 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 9,46 8,21 86,83 

Verwaltungsgericht Schwerin 22,82 32,76 143,57 

Verwaltungsgericht Greifswald 10,00 10,52 105,20 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 32,82 43,28 131,88 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 42,28 51,50 121,80 

    

Landesarbeitsgericht  3,90 4,55 116,79 

Arbeitsgericht Rostock 3,86 4,63 119,86 

Arbeitsgericht Stralsund 7,00 6,10 87,08 

Arbeitsgericht Schwerin 4,45 4,51 101,33 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 15,31 15,23 99,49 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 19,21 19,79 103,00 

    

Landessozialgericht  14,19 12,85 90,54 

Sozialgericht Rostock 8,84 9,79 110,78 

Sozialgericht Schwerin 13,88 11,61 83,67 

Sozialgericht Stralsund 7,96 9,77 122,68 

Sozialgericht Neubrandenburg 9,33 9,36 100,35 

Sozialgerichte 1. Instanz 40,01 40,53 101,31 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 54,20 53,38 98,49 

    

Finanzgericht 6,85 7,88 115,00 
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2016 - Richterlicher Dienst 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

    
Oberverwaltungsgericht 8,80 9,34 106,14 

Verwaltungsgericht Schwerin 29,18 31,04 106,37 

Verwaltungsgericht Greifswald 14,88 18,88 126,86 

Verwaltungsgerichte 1. Instanz 44,06 49,92 113,29 

Verwaltungsgerichtsbarkeit insgesamt 52,86 59,26 112,10 

    

Landesarbeitsgericht  4,02 3,57 88,72 

Arbeitsgericht Rostock 3,55 4,37 123,19 

Arbeitsgericht Stralsund 5,43 6,13 112,87 

Arbeitsgericht Schwerin 4,63 4,12 88,99 

Arbeitsgerichte 1. Instanz 13,61 14,62 107,44 

Arbeitsgerichtsbarkeit insgesamt 17,63 18,19 103,17 

    

Landessozialgericht  12,71 13,83 108,79 

Sozialgericht Rostock 8,96 8,22 91,71 

Sozialgericht Schwerin 13,26 10,43 78,66 

Sozialgericht Stralsund 9,24 9,46 102,35 

Sozialgericht Neubrandenburg 11,01 8,59 78,01 

Sozialgerichte 1. Instanz 42,47 36,69 86,40 

Sozialgerichtsbarkeit insgesamt 55,18 50,52 91,55 

    

Finanzgericht 6,85 7,85 114,58 

 

 

Eingänge je Richter in der Verwaltungsgerichtsbarkeit 

 

Jahr Oberverwaltungsgericht 

Erstinstanzliche Verfahren, 

Berufungen und Beschwerden/ 

Eilverfahren 

2007 89 

2008 87 

2009 89 

2010 100 

2011 114 

2012 72 

2013 75 

2014 45 

2015 77 

2016 97 
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Jahr Verwaltungsgerichte 

Haupt- und Eilverfahren 

 Verwaltungsgericht 

Greifswald 

Verwaltungsgericht 

Schwerin 

Verwaltungsgerichte 

insgesamt 

2007 161 141 149 

2008 188 151 165 

2009 175 190 184 

2010 126 193 166 

2011 112 166 145 

2012 154 158 157 

2013 109 182 153 

2014 137 199 179 

2015 151 214 196 

2016 169 139 149 

 

Eingänge je Richter in der Arbeitsgerichtsbarkeit 

 

Jahr Landesarbeitsgericht 

Berufungen und 

Beschwerdeverfahren 

einschließlich Eilverfahren 

2007 99 

2008 161 

2009 115 

2010 122 

2011 120 

2012 102 

2013 82 

2014 125 

2015 162 

2016 106 

 

Jahr Arbeitsgerichte 

Urteils- und Beschlussverfahren einschließlich Eilverfahren 

 Arbeitsgericht 

Neubrandenburg 

Arbeitsgericht 

Rostock 

Arbeitsgericht 

Schwerin 

Arbeitsgericht 

Stralsund 

Arbeitsgerichte 

insgesamt 

2007 434 647 553 573 553 

2008 446 516 608 592 543 

2009 450 790 548 565 580 

2010 449 510 494 498 490 

2011 413 498 533 642 520 

2012 468 655 599 594 585 

2013 421 706 571 703 506 

2014 450* 687 569 406 525 

2015 -    673 536 450 529 

2016  -  654 465 574 555 

 
* Aufhebung zum 6. Oktober 2014. Bei den Daten für das Arbeitsgericht Neubrandenburg handelt es sich um 

die Eingänge je Richter aufgrund des Geschäftsanfalls für den Zeitraum Januar bis zur Aufhebung des Gerichts.  
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Eingänge je Richter in der Sozialgerichtsbarkeit 

 

Jahr Landessozialgericht 

Berufungen, Eilverfahren 

und Beschwerden 

2007 125 

2008 154 

2009 164 

2010 153 

2011 155 

2012 162 

2013 127 

2014 130 

2015 104 

2016 135 

 

 

Jahr Sozialgerichte 

Haupt- und Eilverfahren 

 Sozialgericht 

Neubrandenburg 

Sozialgericht 

Rostock 

Sozialgericht 

Schwerin 

Sozialgericht 

Stralsund 

Sozialgerichte 

insgesamt 

2007 520 433 432 517 469 

2008 394 378 391 419 394 

2009 353 368 331 331 344 

2010 337 359 412 309 356 

2011 387 364 326 315 347 

2012 300 283 266 278 281 

2013 309 339 318 381 331 

2014 358 353 284 355 331 

2015 336 374 276 433 340 

2016 247 295 256 327 276 

 

 

Eingänge je Richter in der Finanzgerichtsbarkeit 

 

Jahr Finanzgericht 

Haupt- und Eilverfahren 

2007 117 

2008 96 

2009 94 

2010 103 

2011 150 

2012 133 

2013 132 

2014 100 

2015 107 

2016 98 
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2. Wie hat sich die Arbeitsbelastung in den Landgerichten und dem 

Oberlandesgericht in Mecklenburg-Vorpommern in Pebb§y-Zahlen 

sowie nach tatsächlichen Eingangszahlen pro tatsächlich vorhandenem 

Richter seit 2007 entwickelt (bitte für die jeweiligen Jahre und für alle 

Gerichte separat darstellen)? 

 

 

 

Richterlicher Dienst 

 

 

Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

2007    
Oberlandesgericht 35,86 33,22 92,65 

Landgericht Rostock 33,48 29,20 87,21 

Landgericht Schwerin 26,50 25,56 96,45 

Landgericht Stralsund 25,85 23,45 90,70 

Landgericht Neubrandenburg 18,69 18,50 98,99 

Landgerichte insgesamt 104,52 96,70 92,52 

    

2008    

Oberlandesgericht 32,89 31,17 94,79 

Landgericht Rostock 31,25 31,73 101,55 

Landgericht Schwerin 25,80 26,82 103,97 

Landgericht Stralsund 25,18 21,78 86,51 

Landgericht Neubrandenburg 19,12 16,68 87,24 

Landgerichte insgesamt 101,35 97,02 95,73 

    

2009    

Oberlandesgericht 31,98 33,08 103,43 

Landgericht Rostock 29,94 29,08 97,13 

Landgericht Schwerin 25,00 23,60 94,39 

Landgericht Stralsund 24,29 22,25 91,61 

Landgericht Neubrandenburg 17,44 18,19 104,33 

Landgerichte insgesamt 96,67 93,12 96,33 

    

2010    

Oberlandesgericht 33,03 33,85 102,47 

Landgericht Rostock 31,24 30,25 96,83 

Landgericht Schwerin 27,48 23,39 85,12 

Landgericht Stralsund 22,12 20,93 94,61 

Landgericht Neubrandenburg 18,04 18,70 103,68 

Landgerichte insgesamt 98,88 93,27 94,33 
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Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

2011    

Oberlandesgericht 34,16 33,45 97,93 

Landgericht Rostock 31,36 27,43 87,46 

Landgericht Schwerin 28,27 22,98 81,30 

Landgericht Stralsund 22,51 20,12 89,39 

Landgericht Neubrandenburg 18,44 17,90 97,09 

Landgerichte insgesamt 100,58 88,43 87,92 

    

2012    

Oberlandesgericht 33,51 35,86 107,02 

Landgericht Rostock 31,07 26,94 86,70 

Landgericht Schwerin 26,27 23,93 91,10 

Landgericht Stralsund 22,04 20,00 90,75 

Landgericht Neubrandenburg 18,06 18,98 105,08 

Landgerichte insgesamt 97,44 89,85 92,21 

    

2013    

Oberlandesgericht 35,29 35,33 100,11 

Landgericht Rostock 30,03 28,16 93,76 

Landgericht Schwerin 25,62 20,21 78,87 

Landgericht Stralsund 23,20 18,63 80,30 

Landgericht Neubrandenburg 16,82 17,10 101,68 

Landgerichte insgesamt 95,67 84,09 87,90 

    

2014    

Oberlandesgericht 33,53 34,19 101,97 

Landgericht Rostock 30,47 24,63 80,84 

Landgericht Schwerin 26,00 21,23 81,65 

Landgericht Stralsund 21,76 17,59 80,84 

Landgericht Neubrandenburg 17,20 17,18 99,90 

Landgerichte insgesamt 95,43 80,63 84,49 

    

2015    

Oberlandesgericht 32,47 33,18 102,18 

Landgericht Rostock 30,89 26,09 84,45 

Landgericht Schwerin 23,10 18,22 78,86 

Landgericht Stralsund 21,24 16,30 76,73 

Landgericht Neubrandenburg 16,89 17,08 101,14 

Landgerichte insgesamt 92,12 77,68 84,33 
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Personal- 

verwendung 

gemäß 

Personal-

übersichten 

Personal- 

bedarf 

insgesamt 

Belastungs-

grad 

in Prozent 

2016    

Oberlandesgericht 33,09 31,78 96,04 

Landgericht Rostock 28,94 27,54 95,15 

Landgericht Schwerin 24,81 21,98 88,59 

Landgericht Stralsund 19,48 21,52 110,48 

Landgericht Neubrandenburg 15,96 19,73 123,63 

Landgerichte insgesamt 89,19 90,77 101,77 

 

 

Eingänge je Richter in der ordentlichen Gerichtsbarkeit 

 

Jahr Oberlandesgericht 

Zivil-, Familien- und 

Strafsachen sowie 

Rechtsbeschwerden 

2007 59 

2008 63 

2009 62 

2010 79 

2011 75 

2012 82 

2013 73 

2014 79 

2015 80 

2016 63 

 

 

Jahr Landgerichte 

Zivil- und Strafsachen 

 Landgericht 

Neubrandenburg 

Landgericht 

Rostock 

Landgericht 

Schwerin 

Landgericht 

Stralsund 

Landgerichte 

insgesamt 

2007 93 76 105 85 88 

2008 93 80 102 85 89 

2009 104 81 95 87 90 

2010 100 81 86 90 88 

2011 93 76 81 86 82 

2012 107 83 90 97 92 

2013 96 85 80 82 85 

2014 92 69 81 83 79 

2015 83 72 77 77 76 

2016 81 66 75 83 75 
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3. Wie haben sich Eingänge, Erledigungen und Bestände in den 

Landgerichten und dem Oberlandesgericht seit 2007 entwickelt (bitte 

für die jeweiligen Jahre und für alle Gerichte separat darstellen)? 

 

 

 

Jahr Oberlandesgericht 

Zivilsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 910 975 587 

2008 823 787 609 

2009 831 835 605 

2010 843 777 671 

2011 750 690 731 

2012 772 589 914 

2013 769 621 1.062 

2014 721 670 1.112 

2015 703 660 1.154 

2016 655 711 1.098 

 

 

Jahr Oberlandesgericht 

Familiensachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 357 421 170 

2008 334 342 162 

Januar 

bis 

August 

2009* 

247 220 189 

 
* Aufgrund des Inkrafttretens des Familienverfahrensgesetzes (FamFG) zum 01.09.2009 wurden zwei Zeiträume 

erhoben. 

 

Jahr Oberlandesgericht 

Familiensachen nach dem FamFG - Beschwerden  

gegen Endentscheidungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

September 

bis 

Dezember 

2009 

120 117 192 

2010 449 409 232 

2011 558 475 315 

2012 559 555 319 

2013 572 570 321 

2014 622 573 390 

2015 561 599 352 

2016 461 583 230 
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Jahr Oberlandesgericht 

Strafsachen - Revisionen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 150 167 26 

2008 119 139 6 

2009 101 101 7 

2010 111 111 7 

2011 89 91 5 

2012 114 110 7 

2013 110 108 5 

2014 114 113 6 

2015 101 101 6 

2016 120 114 12 

 

 

Jahr Oberlandesgericht 

Strafsachen - Rechtsbeschwerden und Anträge auf Zulassung  

der Rechtsbeschwerde 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 239 249 69 

2008 223 278 15 

2009 243 238 20 

2010 287 299 6 

2011 295 287 14 

2012 287 287 14 

2013 207 211 11 

2014 220 224 7 

2015 224 219 12 

2016 251 244 19 

 

 

Jahr Landgericht Neubrandenburg 

Zivilsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 971 1.069 775 

2008 955 994 736 

2009 1.045 1.025 757 

2010 979 1.033 704 

2011 994 944 753 

2012 1.005 985 757 

2013 930 998 689 

2014 874 922 641 

2015 787 799 629 

2016 768 763 634 
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Jahr Landgericht Neubrandenburg 

Zivilsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 196 185 107 

2008 212 212 107 

2009 177 172 111 

2010 199 206 104 

2011 162 178 88 

2012 165 171 82 

2013 150 160 72 

2014 165 163 74 

2015 182 179 77 

2016 156 161 72 

 

 

Jahr Landgericht Neubrandenburg 

Strafsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 60 67 13 

2008 41 40 14 

2009 58 62 10 

2010 73 65 18 

2011 73 60 31 

2012 79 80 30 

2013 57 57 30 

2014 77 67 40 

2015 68 82 26 

2016 63 57 31 

 

 

Jahr Landgericht Neubrandenburg 

Strafsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 217 285 64 

2008 245 211 100 

2009 206 230 77 

2010 206 224 59 

2011 202 203 58 

2012 194 193 59 

2013 180 185 54 

2014 178 157 74 

2015 160 171 63 

2016 145 162 46 
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Jahr Landgericht Rostock 

Zivilsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 1.861 1.934 1.309 

2008 1.712 1.684 1.338 

2009 1.720 1.676 1.380 

2010 1.778 1.690 1.396 

2011 1.628 1.544 1.480 

2012 1.592 1.585 1.487 

2013 1.822 1.642 1.667 

2014 1.392 1.561 1.499 

2015 1.454 1.346 1.606 

2016 1.245 1.390 1.460 

 

 

Jahr Landgericht Rostock 

Zivilsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 275 278 177 

2008 292 346 123 

2009 275 232 166 

2010 307 250 226 

2011 284 307 203 

2012 300 268 235 

2013 270 232 273 

2014 275 305 243 

2015 249 233 258 

2016 239 307 190 

 

 

Jahr Landgericht Rostock 

Strafsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 54 61 30 

2008 100 82 49 

2009 83 79 53 

2010 82 80 55 

2011 88 84 59 

2012 83 90 52 

2013 64 74 42 

2014 80 58 64 

2015 83 73 74 

2016 64 75 63 
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Jahr Landgericht Rostock 

Strafsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 211 244 77 

2008 240 225 92 

2009 192 190 94 

2010 218 229 83 

2011 214 213 84 

2012 202 208 78 

2013 219 214 83 

2014 218 199 102 

2015 252 241 111 

2016 191 221 81 

 

 

Jahr Landgericht Schwerin 

Zivilsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 1.820 1.766 1.514 

2008 1.750 1.687 1.577 

2009 1.593 1.695 1.476 

2010 1.530 1.677 1.329 

2011 1.524 1.550 1.305 

2012 1.471 1.488 1.287 

2013 1.399 1.370 1.316 

2014 1.377 1.287 1.406 

2015 1.263 1.164 1.505 

2016 1.226 1.242 1.489 

 

 

Jahr Landgericht Schwerin 

Zivilsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 306 326 143 

2008 271 321 93 

2009 269 245 117 

2010 289 207 199 

2011 264 250 213 

2012 267 246 234 

2013 222 255 201 

2014 249 226 224 

2015 205 225 204 

2016 208 181 231 
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Jahr Landgericht Schwerin 

Strafsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 77 65 48 

2008 87 87 48 

2009 79 70 57 

2010 73 92 38 

2011 72 62 48 

2012 105 86 67 

2013 69 75 61 

2014 70 65 66 

2015 61 59 68 

2016 68 71 65 

 

 

Jahr Landgericht Schwerin 

Strafsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 302 315 101 

2008 293 283 111 

2009 277 262 126 

2010 255 300 81 

2011 230 231 80 

2012 189 183 86 

2013 211 217 80 

2014 201 226 55 

2015 231 215 70 

2016 211 192 90 

 

 

Jahr Landgericht Stralsund 

Zivilsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 1.430 1.362 1.538 

2008 1.396 1.375 1.559 

2009 1.351 1.367 1.540 

2010 1.215 1.256 1.499 

2011 1.224 1.181 1.541 

2012 1.216 1.215 1.537 

2013 1.198 1.258 1.477 

2014 1.123 1.200 1.400 

2015 1.030 1.163 1.268 

2016 976 1.029  1.215 
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Jahr Landgericht Stralsund 

Zivilsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 234 312 120 

2008 255 235 140 

2009 241 250 131 

2010 269 228 172 

2011 232 235 169 

2012 277 243 203 

2013 278 265 216 

2014 243 275 184 

2015 221 242 163 

2016 236 205 194 

 

 

Jahr Landgericht Stralsund 

Strafsachen - I. Instanz 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 82 90 23 

2008 68 70 21 

2009 77 80 18 

2010 63 61 20 

2011 52 60 12 

2012 63 58 17 

2013 54 58 13 

2014 51 49 14 

2015 39 47 6 

2016 36 26 18 

 

 

Jahr Landgericht Stralsund 

Strafsachen - Berufungen 

 Eingänge Erledigungen Endbestand 

2007 240 289 31 

2008 219 213 37 

2009 241 221 57 

2010 250 265 42 

2011 245 231 56 

2012 256 219 93 

2013 226 259 60 

2014 223 226 56 

2015 219 223 52 

2016 235 206 81 

 

 


